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A német trónörökös látogatása.
A bécsi találkozón nem dörgött az 

ágyú, mint Tulonban, parádé pedig szá­
zadrész annyi sem volt, de nem is kellett 
Tulonban szerették volna elhitetni a vi­
lággal, hogy franczia és olasz szeretik 
egymást, a bécsi találkozásról úgyis tudja 
az egész világ, hogy szeretet hozta össze.

Ifjú ember a német trón örököse, de 
egy ereje teljében álló világbirodalom 
leendő ura. Es mégis, mikor a mi agg 
királyunk homlokon csókolta, meghajlott 
a hatalmas ifjú s megcsókolta azt a kezet, 
mely oly hosszú idő óta ritka alkotmá­
nyossággal kormányozza két birodalmát.

A díszes bevonulás után Frigyes 
Vilmos herczeg először is vallásos érzel­
meinek s a kegyelet követeléseinek tett 
eleget: istentiszteletet hallgatott, majd 
koszorút lett Erzsébet királyné. Rudolf 
trónörökös és Albrecht főherczeg kopor­
sójára. Ebben is az apjafia.

Délután öt órakor volt a Hofburgban 
a diszebéd, melyen királyunk tószljában 
annak a reményének adott kifejezést, 
hogy a trónörökös látogatása még szo­
rosabbra fogja fűzni a két uralkodóház 
jó viszonyát s a két állam politikai inti­
mitását. A trónörökös válaszában meg­
köszönte királyunknak iránta tanúsított 
szeleteiét és jóságát, és hangsúlyozta, 
hogy a tradiczióvá vált tisztelet és ba­
rátság érzelmeit a maga részéről is ki­
fejezésre fogja juttatni.

Az ünnepek mai első napját az Ope­
raház díszelőadása fejezte be, melyen 
épp úgy, mint az ebéden, jelen voltak 
Széli Kálmán miniszterelnök. Lukács 
László és gróf Széchenyi miniszte­
rek is. *

A tá> ra'ok. melyek a bécsi i; .- < rol 
bas ’ áJnrtlnak, iil kövéé*.■ zaek:

A trónörökös megérkezése
Becs, apróé, 14 Frigyes Vilmos o.S ad 

trónörökös ma reggel 8 óra 30 perczkor kü- 
l(’. voaíVí'a ideérkezőit s az üooepieseu fskr- 
szuett északnyugati pályaudvaron ő IAK-., a 
főherczegek, Eulenburg herczeg német nagy­
követ, a német nagykövetség tagjaival, Szó;• .. 
ország és Bajorország követei, a helytartó, a. 
hadtestparancsnok és a rendőrfőnök fogadták 
A perronon felállított disszázad zunekara a 
porosz himnuszt játszotta. O felsége porosz tá- 
iiornngyi, a főherczegek pedig. akik porosz ez­
red» k tulajdonosai, ez ezredek egyenruhájában 
i >h >,tek im g. A rónát tm gév'-rz;'..-» után a né­
met trónörökös osztrák-magyar huszáregyen- 
ruhújiban szállott ki a kocsiból, előbb sato- 
".ásan szalutált, aztán mep.csókoHa az ural- 

, .> kezét, mire ő Felsége magas vendégét 
m••;.c-'ókolta lü'felő! az arczán, a trónörökös 
ped'ie viszonozta c csókokat, i'.-u an elleptek 
; ■■ ■... (j (jött. (> fels 'ge éri e vei dögét a fő­

be rezegek c. sportjához kisérie. r. kikkel a trón­

örökös kezet fogott. Erre mindkét részről a 
kiséret tagjainak bemutatása következett. Fri­
gyes Vilmos trónörökös kezet nyújtott 
Eulenburg herczegnek, a két említett követnek, 
és a megjelent méltóságoknak. 0 felsége és a 
trónörökös erre a főherczegak kíséretében az 
udvari várótermen kérésztől a nyitott hin- 
tókhoz léptettek. Közvetlenül az első fogat 
után, amelyben ő Felsége és ennek jobbján a 
trónörökös foglalt helyet, Deines tábornok kö­
vetkezett gróf Paar főhadsegéddel, azután 6 
Felsége és a többi kiséret következett. Az 
ntczákoK összegyűlt közönség ő Felségéi és 
vendégét lelkes ovácziókban részesítette. A 
Hofburgban Frigyes Vilmos trónörököst Lichten­
stein herczeg első főudvarmester, Berzeviczy 
altábornagy, a főszertartásmester helyettessé 
fogadták és a Pietratednra-teren be vezették, 
ahol gróf Goluchovsky külügyminiszter és a 
magyar udvarnagy vártak reá. A bemutatások 
után a trónörökös lakosztályába vonult. Dél­
előtt fél tíz órakor ő Felsége a trónörököst 
hosszabb magánkihallgatáson fo. adta. Délben ő 
Felsége a vendégek lakosztályában visszaadta 
vendégének a látogatást.

Bécs, április 14 Kevéssel délelőtt 10 
óra után a német trónörökös Fabini tábor- 
szernagygyal és a kísérettel a protestáns tem­
plomba hajt-tott, ahol Eulenburg herczeg né­
met nagykövet és az evangélikus egyházköz­
ség elöljáróságának tagjai fogadták. A trón­
örökös osztrák-magyar huszárezredének ezre­
desi egyenruhájában volt. Az ünnepi szónokla­
tot dr. Johanny lelkész mondotta el, aki vé­
gül az evangélikus egyházközség örömét fe­
jezte ki a trónörökösnek a templomban tett 
látogatása felett. A trónörökös ott maradt az 
istentisztelet végéig, azután 11 órakor a kapu- 
czlnu.-ok sírboltjához hajtatott. Az utczákoia 
összegyűlt óriási néptömeg lelkes hoch-kiáltá- 
S’ikkal és k. ndőlobogtatással üdvözölte a her- 
ezéget. A trónörököst a gvardián vezette a sír­
boltba. a hol Vilmos császár nevében Erzsé­
bet királyné, Rudolf trónörökös és Albrecht 
főherczeg koporsóira gyönyörű koszorúkat tett 
le, amelyek szalagját1 német császári ko- 
n o'- Ha pedig W. t zdőbetü volt látható. 
A trónörökös o kopors k;:ál rövid imákat 
mondott. Tíz percnyi ott időz-se után a trón­
örökös a idizör.,s/:p nog-megujuló hikes ov 
cziói közűit elhagyta a .sírboltot s a Hof- 
burgl.a hajtatott, ahol l:óo-tój£ban me.;- 
reg-z'lizeti. Ezután látogatásokat telt az ural­
kodóim./ vah-u'er Béí: -sí időző tágjánál, a 
délu .o: tovább: !bto-ic. ;> p-d'< a főhere.’,égi 
vízőr'.;;; o g a í á s.. i t fog a dia.

I). Int.;5 órakor ■. II i: mg gyöny .'.rü'-n 
f. idi:-• átv t r du ürmében d:s;ebéd vei'. \ 
p .ii.ór. .: b;ii'é.alii'o. t ./'ZI;;! küisö keskenyebb 
. h áfriak közepén ült ő Felsége, tőle jobbra a 
m’.mi-í. ’ ”ó '-a, a trónéröSös jobbján 
Wtria Sozefa íőh ; ez; -ő, Ferencz Ferdi­
nand !'r ■■ ’.eg, Mária Valéria főherczegnő, 
ln>>-dí>i': nd Károly íohercz''*’ és Erzsébet 
Amália főié rcz- riő Ó felségétől ba ra ültek 
Mária jAnnunciutu föl /reze nő. Olló főln r- 
<■ ■ Izabella f"'? re Zi-oyos 17A7o;- fő 
here / és Mária Krisztina főii-rczi t;nő. Je­
len voltak tov l.bé: ficlow nemei fők; i/ui, 
gróf Apponyi m r; i’ere., ud .'ri’üa-.v. Kál­
lai) közös pénzű yminiszter, Krieg ammer kö­
zös hadügyminiszti r. Széli és Körber mi­
nis-,! relmAök, o-zliák uh oszt erek.
Lukács magyar ].é ;. ü.,p mn.i-e; -r, f Ssé- 
che.nyi ő felsége sz-méh ' törüli nm .e'er és 
dr. Lueger poi, mmsl.; r

A feikösz'iutök.
Az udvari eb d alatt katon;.'.i - ck -r 

játs oti, Ferencz József király kö zeutő c.-'i- 

dott, melyben üdvözölte a trónörököst, hű ba­
rátjának, Vilmos császárnak fiát és kifejezte 
reményét, hogy látogatása még szorosabbra 
fogja fűzni a két ház jó viszonyát és a két ál­
lam politikai intimitását. 0 felsége, hűségben 
megemlékezve fegyverbarátjáról, a trónörököst 
éltette.

A trónörökös igy válaszolt:
Felségedet a legalázatosabban kérem, 

hogy fogadja a legkegyelmesebben mélyen 
érzett köszönetemel az igen kegyes sza­
vakért és a páratlanul szives fogadtatásért. 
Felséged, mióta élek, oly sok szeretőiben éa 
jóságban részesített, hogy hálám felséged 
iránt sohasem fog megszűnni. Csak az az 
óhaj hat át engem, hogy felséged és háza 
iránt a legszivélyesebb tisztelet és barátság 
érzelmeit, melyek házamnak már rég ked­
ves tradicziójává váltak, a naagam részéről 
is fegyverbaráti hűséggel teljesen és egészen 
kifejezésre juttassam. Ezért poharamat e 
kiáltással emelem: 0 felsége Ferencz József 
császár és király éljen! éljen! éljen!

Ebéd után nagy cercle volt. Háromne­
gyed hétkor a diszebéd véget ért. A német 
trónörökös délután a külügyi hivatalhoz is el­
hajtatott s leadta névjegyét Goluchovszky kül­
ügyminiszternél.

A mai nap ünnepének fényes befejezése 
volt az udvari opera disezlőadása. Goldmark 
Sába királynőjét adták. A szünet alatt az ud­
var a? udvari szakaszban teázott. Vagy ne­
gyedórái szünet után A koreai menyasszony 
czimü balett megfdelőleg rövidített előadásban 
következett. Előadás után ő felsége a Hof- 
burgba kisérte a trónörökö. t és azütán Schön- 
brunnba hajtatott. Az utczákon ő felségét és 
vendégét nagy néptömegak a legélénkebben üd­
vözölték.

A német trőiiörőhös én Széli Kálmán.

Ikíits, április 14. (Saját tud. távir.) 
A német trónörökösnek ebéd után a 
könyvtár szobában bemutatták Széli Kál­
mán miniszterelnököt.

A német trónörökös Hohenberg 
herczegnőnél.

Becs, április 15. A német trónörökös 
bécsi látogatásának egyik legérdekesebb 
mozzanata az, a melyről ma kaptunk 
táviratot bécsi tudósilónktól. A trónörökös 
ugyanis a Béivedere-palotában látogatást 
tett Ferencz Ferdinánd trónörökös nejé­
nél, Hohenberg herczegnőnél. A látoga­
tásról sokat beszéllek úgy társadalmi, 
mint pedig politikai körökben. A német 
trónörökös innen a spanyol lovagló­
iskolába hajtatot!, a hol egy órán át 
időzött.

A német trónörökös séfájja.

I;(;C‘-. április 15. (Saj. tud. táv.) A 
német trónörökös az egész várost gya­
log bejárta. Mindenütt rokonszenvesen és 
nagy óvácziókkal fogadták.
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a s< pvi- 
fel válasz­
valósággal

Képviselő választói között
A választások közeledését rm sera mutatja 

jobban, mint az a körülmény, hogy 
selő urak szokatlanul sűrűn keresik 
tóikat. A húsvéti szünet alatt pedig 
elárasztották a képviselők a vidéket. ,

Még Tisza Kálmán is czélszerünek lát.a 
megjelenni választói között, - bár ezúttal po­
litikai nyilatkozatot nem is tett közöltök.

A megyének többi kerületeiből is folyton 
érkezaek híreink a képviselők járásáról, - kü­
lönösen olyan kerületekből, ahol már ellenje­
lölteket emlegetnek.

Ezek közé tartozik Magyar-Cséke is, ahol 
ez ideig már négy jelölt neve került felszínre. 
Do daczára a sok emlegetésnek — úgy értesü­
lünk — hogy a kerület ragaszkodik mostam 
képviselőjéhez Fasste Tódorhoz, ki hamar meg­
nyerte választói rwkonszenvét. És ezt nemcsak 
annak az ügyes parlamenti fellépésének kö­
szönheti, amelyben felhívta a pénzügyminiszter 
figyelmét az adó- és inaradvány-földváltság be­
hajtási módjára, hanem különösen annak, hogy 
melegen érdeklődik kerülete és választóinak ér­
dekei iránt. Most, hogy felkereste kerületének 
székhelyét, ott annyi melegséggel fogadták, 
hogy újból való megválasztását biztosra lehet 
venni.

Beakarta ezúttal járni a kerület többi köz­
ségeit is, de a tavaszi esőzések által megron­
gált utak miatt kénytelen volt ezt későbbre ha­
lasztani.

Ellenjelöltekül emlegetik Korda Andor bir­
tokost, Kupsa Viktor miniszteri tanácsost, 
(mindkettőt kormánypárti programmal) — to- ' 
vábbá dr. Sztán Flórián belényesi tanárt és i 
Diamandi Miklóst a g. kel. alumnatus pre­
fektusát, — az utóbbiaknak pártállását még 
nem ismerik a kerületben. Csékei tudósítónk 
szerint e jelöltek egyikének sem lehet kilátása 
a győzelemre — Fasste Tódorral szemben.

_ Ií
A képviselőim munkarendje
A képviselőház ülései f. hó 18-án, csütör- ■ 

lökön veszik ismét kezdetüket. A Ház folytatni j 
fogja az »Adria« javaslat részletes tárgyalását, 
mely előreláthatólag még elég viharos lesz. 
Mire az összeférhetetlenségi bizottság az inkom­
patibilitási lörvéuynyel elkészül, az Adria javas­
lat is meg lesz szavazva, úgy, hogy a Ház azon­
nal megkezdheti az összeférhetetlenségi vitat. 
Kormánypárti kör ökben azt hiszik, hogy május 
20 ig, mire a delegácziók összeülnek, az ösz- 
szeférhelleuségi törvény is meg lesz. Mi ezt 
nem tartjuk valószínűnek és azt hisszük, hogy 
a kormányt itt is oly váratlan meglepetések 
fogják érni, mint az Adria javaslat tárgyalásá­
nál, csakhogy ezúttal nem az ellenzék fog ga­
libát okozni, hanem a kormány saját partja, 
melynek kebelében igen nagy azok száma, a 
tik az összeférhetlenségi javaslat intézkedései­
vel sehogy sincsenek megelégedve.

A budapesti függetlenségi és 48-as 
polgárok köre

vasárnap tartotta évi rendes köz.gyü ■ ■ dr. 
Várady Károly elnöklésével. A választmány évi 
jelentését és az előterjesztett évi zámadásokat 
egyhangúlag tudomásul vette és a számadá­
sokra nézve a felmentvényt megadta. A költ­
ségelőirányzat megállapítása után a kör tiszte­
letbeli elnökének megválasztotta Bartha Mik­
lóst, a kör támogatásáért pedig jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott Holló Lajosnak. A. kör 
tisztikarát következőleg alakította meg: Elnö­
kök: dr. Várady Károly, dr. Víg Viktor, Asbóth 
Jenő, Sncha István, dr. Molnár Jenő. Alelnö­
kiek: dr. Lovászy Márton, Fényffy Kálmán, dr

Tetétleni Ármin, Kardhordó Árpád, bőjegyző: 
Schöffer János. Jegyzők: Tóth Ferencz, Kun- i 
ezer Gyula. Gazda: Bocsitzky Kálmán. Orvos: dr. 
Kratochvilla Járms. Ügyész: dr. Héray Andor. 
Pénztárnok: Kovács Gyula. Könyvtárosok: ; 
Scholtz Róbert, Szabó Andor. Ellenőrök: J^nyi j 
György, Hendler Dávid. Számvizsgálók: Tankó ( 
János, Preiszer Endre, Hager József, Kertész , 
Imre, Steiner Leo. Ezenkívül választolt a kör ’ 
48 rendes és 24 pót-választmányi tagol.

1
» I 

Beszámoló a bihari kerületben, s
I i 

A bihari választókerület országgyűlési kép- f 
viselője: Rigó Ferencz sorba látogatja a ke- t 
rület községeit s beszámolót tart, a melylyel t 
már előkészíti a jövő választást. ( j

Vasárnap két községben voll: Csatáron és , 
Hegyközujlakon. . i

Csatár községben ünnepélyesen fogadta a < 
választópolgárok összesége s a határig lovas I 
bandérium ment Rigó Ferencz elé, akit Sztan- í 
kovich Benjamin üdvözölt a választók nevében. |

A közönség a kerület képviselőjével a s 
községház udvarára vonult, ahol Bedő Károly j 
ev. ref. lelkész biztosította szeretelük, ragasz- 1 
kodásukról s felkérte a beszámoló megtar- ! 
tására. í ;

Rigó Ferencz hosszabb beszámolójában 
rámutatott az országgyűlés munkálkodására, 
majd jelezte, hogy a progresszív-adó behozatalát . 
fogja sürgetni. I í

A beszámolóért Bedő Kár ly mondott kő- ; 
szünetet s a választók nevében felkérte a jelölt- ; 
ség elfogadására.

Ionét Hegyközitjlakr  a ment a képviselő. ; 
A lovasba ndéiium egészen Csatár község hala- ■ 
ráig eléje jött. I

Kovács József községi bíró üdvözlése után * 
Rigó Ferencz hosszasan beszéli tetszés mellett. j

A jelöltség elfogadására Bodó Mihály egy- | 
liázgondnok kérte fel.

A kerületben Kiss Elek volt főszolgabíró ; 
is szándékozik fellépni, szintén függetlenségi » 
programmal; de tekintve azt, hogy a válasz- | 
lóknak még nagyon is élénk emlékezetében van | 
az, hogy Kiss Elek volt az, ki a kerületei már | 
kétszer a Tiszák számára szerezte meg a függet- | 
lenségi párt vesztére, ez a fellépés csak alfele 
kalandos terv lehet, melyet táplálhatnak egyes 
leégett alakok » abálási-ni, de szavazattal ba­
josan.

A nagyváradi ifjúság és a kereszt 
védőinek üdvözlése.

A budapesti egyetemi ifjúság lélekemelő 
mozgalma, melyet a kereszt jogainak védelmére 
indított, lelkes visszhangra talált mindenütt az 
egé:-.z országban, melynek minden részéből nap­
nap után üdvözlik a kereszt bátor védőit. Meg­
mozdultak már a vidéki főiskolák hallgatói is. 
Az országos ifjúsági kongresszus előkészítő gyű­
lésén már Kolozsvár és Kassa tolmácsolták a 
vidéki főiskolai ifjúság érzelmeit: Pozsony, Eger, 
Pécs már előbb indítottak mozgalmat.

Néhány nappal ezelőtt a nagyváradi kir. 
kath. jogakadémia ifjúsága is megkezdte az 
aláírások gyűjtését a kereszt védőink üdvözlé­
sére. Az aláírások, — daczára az ünnepi szü­
netnek — serényen folynak — fél száz aláírás 
van már együtt. Ez a bizonyos oldalról nem 
vélt siker annyira bánlotla az ifjúságnak ke 
resztelellen részét, hogy egyik helybeli liberális 
lapban már támadást intézlek ellene, mely tele 
van spékeive a szokott gyanúsításokkal.

A keresztény ifjúság úgy látszik nem ijed 
meg tőlük. Körükből véltük a következő vá­
laszt, melynek ké zségesen adunk ;m nelyet:

A »Nagyváradi Napló * vasárnapi számá­
ban egy czikk jelent meg, melynek aláírva e 
két szó tündöklik: »egy joghallgató«. Ha az il­
lető »joghallgató« ur szíveskedett volna még 
egy szóval aláírását kibővíteni, ilyenformán: 
»egy sémita joghallgató,« akkor megkímélt 
voína bennünket attól a fáradtságtól, hogyezik- 
két elolv.ssuk: jól ismerjük ugyanis az ily alá­
írásit czikkek tartalmát az u. n. magyar sajtó­
ból, melynél hasonló tendemiáju. (hol syréni, 
hol kesergő) hangokat már megszoktunk,

így azonban át kellett olvasni a czikkel, s 
jgy kellett meggyőződni arról, hogy a joghall­
gató ur csakugyan sémita, mit ha a czikk tar­
talma minden kétséget kizárólag be nem bizo­
nyítana is, világos szavakkal jelez annak Írója 
midőn azt mondja, hogy ő csak különös vélet­
len folytán láthatta meg azt a bizonyos üd­
vözlő iratot, mert azt sémita szemeknek látni 
nem volt szabad.

Ugyan tisztelt joghallgató ur, ne tegye ma­
gát nevetségessé. Talán csak nem kívánja ön 
meg tőlünk, hogy alázatosan önök elé járul­
junk és kikérjük becses engedelmüket arra, 
hogy az illetőket üdvözölhessük és ha ezt tesz- 
szük, vájjon írásban, vagy nyomtatásban te­
gyük e? Igenis, mi az üdvözlést elhatároztuk és 
felszólítottuk az egyes joghallgatókat ar a, hogy 
azt Írják alá. De természetesen nem szólítot­
tuk fel erre azokat, kikről tudtuk, hogy azt 
aláírni úgy sem fogják. Hogy pedig ezt az üd­
vözlést a lapokban nem publikáltuk,annak oka 
részint az, hogy mi ezt nem azért tesszük, hogy 
vele tüntessünk, részben pedig az, amit gondo­
lom még a joghallgató ur is megért, hogy t. i. 
üdvözletei nem lehet publikáltaim azelőtt, mi­
előtt az elküldetik. Különben nem hiszem, hogy 
volna a nagyváradi jogakadémiának olyan hall­
gatója, aki erről az üdvözlő iratról nem tud, 
annyival is inkább, mert azt már eddig isany- 
nvian Írták alá, hogy ez már maga kizárja a 
titkolózást.

De éppen itt van a punktum salieus. Ez 
az oka a nagy müfelháborodásnak, hogy az alá­
írók nagy száma, mely egyesíti magabin a 
róm. kath., gör. kath., ref. es luth. joghallgató 
kát, bosszúsággal tölti el a czikkiró urat, mit

I maga megvalí, mondván: »Különösen hosszan- 
i kodni tudtam a budapesti egyetemi ifjúság ke- 
; reszt-heczczein, mikor láttam, hogy azok még 
i a mi alma materünkben is rokonszenves visz- 
s hangra találtak.«
» Ez az ok i a felháborodásnak, s ez telje 
I sen érthető. Midőn s mint a polgártársaink 
’ látják, hogy az a magasztos küzdelem, mit az 

egyetemi ifjúság Budapesten folytat, mindenütt 
viszhangra talál, de nem csak mindenütt, hanem 
Gross ward ein ban is, miliőn látják, hogy az if­
júság lelkesedik s ennek kifejezést is ad, mert 
lelkesedése olyan, amit a jogballgaló ur is 
»rokonszenves visszhang«-nak nevez, akku- 
nem csodálom, ha akadnak olyanok, kik az­
zal akarják ellensúlyozni a lelkesedést, hogy 
annak keletkezését meggyanúsítják.

Azt Írja ugyanis a joghallgató ur: »Ha a 
nagyváradi jogászok véletlenül elfelejtenek lel­
kesedni a budapesti h.erezek iránt, csak jön a 
budapesti központtól egy jól szerkesztett fél­
ti vés . . . s kész a szabad elhatározásból, 
hazafiul lelkest dósból származó bizalmi nyi­
latkozat.«

Tisztelt joghallgató ur! ha valakit meg 
akar gyanúsítani, legyen legalább ebben kö­
vetkezetes. Vagy mire ide ért, elfelejtette Ön, 
hogy czikke elején azon bosszankodott, hogy 
még alma materünkben is rokonszenves vissz­
hangra. talált a budapesti mozgalom? Vasy 
össz.'tudja ön egyeztetni a kettőt? Tud Ön 
rokonszenves lelkesedést mutatni egy felhívásra, 
melyet Önhöz intéznek? Ha igen, úgy tisztelem. 
Én nem.

Amin azonban Ön legjobban megbotrán- 
kozik. az, hogy mi egy nyomatott üdvözletei 
írlu'ik alá. Megvallom, nem értem, hogy a mit 
aláírok, ha írott betűkkel adják elém, miért 
nem Írnám alá, ha az nyomtatva van. Úgy 
látszik azonban, hogy erről Ön azt akarja bi­
zonyítani, hogy mi bmlapes’ről jövő felhívás 
föl tán lelkesedünk. Nahát ez igy még ne­
vetségesebb.
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Az egyetemi ifjúság elhatározta, hogy üd- I 
vözölni fogják Concha Győző egyetemi tanárt, i 
Zichy János grófot ás Rakovszky Istvánt, a : 
miért a kereszt ügyét a jogi kar ülésén és a | 
képviselőházban nagyszabású beszédekkel tá­
mogatták. Hogy az aláírni kívánó ifjúságnak ! 
minél több példány álljon rendelkezésére, az 
üdvözlet szövegét kinyomatták, felszólítván az 
elvtársakat, hogy az üdvözletét az aláírások I 
nagy számával mentül impozánsabbá tegyék 1

Így felszólították a nagyváradi jogakadé- ■ 
mia keresztény hallgatóit is, hogy az eszméhez i 
csatlakozzanak s egyöntetű kivitel végett a ma- I 
gukéhoz hasonló nyomtatványokat bocsátót- i 
lak a nagyváradi joghallgatók rendelkezésére, i 
Soha sem hallott a joghallgató ur olyat, hogy | 
valamely eszmét egy egyesület elfogad s ha- i 
sonló csatlakozásra : zóli’-ja fel a ha.-onló egye- i 
sületeket? A joghallgató ur szerint, ha ezek 
az illető eszmél elfogadják, ezt megrendelésre 
telték s nem azért mert azt helyesnek tartják? 
Ennek megítélését bátran bízom minden józan 
eszü emberre.

Azt Írja továbbá a joghallgató er > . . . 
tekintve, hogy a nyomtatványok manapság 
nem oly drágák, Rakovszky és Zichy Nándor 
urak ezt a passziót igen könnyen megenged­
hetik maguknak.« Továbbá: »A Rakovszky és ' 
Zichyeket pedig legjobban jellemzi az, hogy 
szükségét, érzik annak hogy nagyságukat s po­
litikai működésükét ilyen blanketta üdvözletek­
kel ünnepeltessék.

Erre nekem nincs válaszom. En csak 
szerény joghallgató vagyok s nem v gyök 
annyira elbizakodva, hogy egy Zichy János 
grófot, vagy egy Rakovszky Istvánt védelmezni 
merészeljek. De azt hiszem, hogy emliteluknek 
legkisebb szükségük sincs védelemre ilyen tá­
madással szemben.

Erre vonatkozólag csak egy megjegyzésein 
van. A liberalizmus »le a t'-kintélylyel« elve 
eljuttatott bennünket oda, hogy egy joghallgató 
országosan elismeri nagyságokat és jellemeket 
mer ilyen képtelenségekkel megvádolni. Ez na­
gyon nevetséges volna, ha szomorúvá nem 
tenné az, hogy vannak, akik ezen nem nevet­
nek Hanem hogy a joghallgató ur saját sza­
vaival éljek, rá nézve ez a gyanúsítás igazán 
nagyon jellemző. Ha ilyesmi félszázad előtt 
történik! ... A deres korszakban!. ... 0 
tempóra, o mores.

Végül engedje meg tisztelt joghallgató ur, 
hogy egy kérést koczkáztassak meg önhöz. 
Legyen olyan irgalmas és ne írj Concha 
f o r>;i tanár nevének kezdőbetűje után azt 
a Mtaíi-i >h< belül, ilyenformán Choncha. Ez­
zel Cor cha Győzőnek aem hiszi m, hogy nagy 
örömet okozna, önnek pedig úgy sem hasz­
nál. mer! ege betümere sohasem fojtja Con- 
chát A7zon A'«-vá tenni és az önök részére 
meghódítani.

Egy keresztény joghallgató. i

Örült az iitczan,
— A szerencsétlen Czirjék Emil szabadon. —

Óriási riadalmai kelted va. ér- ap d-Hután 
e y szegény szerencsétlen őrüli Kálvária utcza 
lakói közölt.

A 74. számú háztól egy hatalmas testű, 
előkelőén öltözött ember uiriit fel a Janky Jó­
zsef szőiőj ’be s a szőlőkarókat kezdi kihúz- • 
gálni, hogy az > mhtett házban laké) l’.-n ■ l<z- i 
hessen azok Imiénél. Egy arra járó vasúti hi­
vatalnok Rafalszky Gábor szép szóval rávette, 
hogy távozzék a szőlőből.

Az őrült ezután a vasútvonal mellett levő 
üres telekre ment s leháuyta magáról a ruhát, 
m g az inget is. Arany óráját, gyűrűjét szét­
szórta. Majd felment a kolozsvári vasútvonalra 
s ,. nyakát a sínre fektette.

Csak nagy küzdelemmel lehetett e'von- 
B'.oioi a sínekről, de megfékezni nem bírtak. 
Egy szál alsó nadrágban kiugrott az utczára s 
ke,.ével, fejevei vi He be az ablakokat, mire el­
borította a vér. A közönség akiket ugyan nem 
bántott, menekült előle.

Már ekkor telefonoztak a rendőrségre, 
mert a riadalomra összeverődött néptömeg kö­
zül senki sem merte megközelíteni a nagy ter­
metű, erős izmu szerencsétlen embert.

Később a cognac-gyár mellett belefeküdt 
a pocsolyába s kente a testére a sarat.

Nem sokára megérkezett Réz Bertalan 
rendőrbiztos négy rendőrrel, akiknek dolgot 
adott, mig kényszerzubbonyba tehették a jobb 
sorsra méltó szerencsétlen tébolyodotlat.

Réz Bertalan rendőrbiztosnak nevetve 
mondta:

— Nem Réz vagy, szinarany!
Az összeverődött tömeget gúnyosan üdvö­

zölte magyarul, németül, majd rájuk kiabált:
— Csak azt akartam, hogy ilyen csődüle­

tet lássak. Nagyobb bolondok akik engem bá­
mulnak, mint én.

A szegény bomlott agyú ember megismerte 
az egyik rendőrt:

— Józsa, te veled megyek, de a kór­
házba nem.

Biztatták, hogy a rendőrhöz viszik, amire 
kissé lecsilapult s beszállították a közkórházba.

Midőn látta, hogy a kórházba vit'ék, újra 
kitört rajta a roham s a rendőröket össze 
akarta harapni.

*

A szegény szerencsétlen ember Czirjék 
Emil volt vasúti ellenőr.

Ezelőtt mintegy 2 évvel sok szó volt róla 
Nagyváradon s még a lapokban is felszólaltak, 
hogy nem őrült, hanem hozzátartozói akarják 
minden körülmények között eltenni láb alól. 
A következmény ezt szomorúan megczáíolta.

Excentrikus viseletével mindenütt feltűnt, s 
mikor el akarták fogni, elbujdokolf. Csak ké­
sőbb akadtak rá Kálvária-utczán annál a csa­
ládnál, a hol most is volt.

Azóta a lipőtmezői elmegyógyintézetben 
ápolták s bizonyára azt hitték, hogy kigyógyult 
a deliriumból. Pár nappal ezelőtt, ápril 11-én 
bocsátották ki a tébolydából.

Amint szabad lelt, ismét Nagyváradra jött. 
Vasárnapi az említett családnál ebédelt, de állí­
tólag semmi különöset nem vettek észre vise­
letén.

Valószínűleg rajta is beteljesedett Zola 
Coupo-jának szomorú esete: szeszes italhoz ju­
tott s régi baja: a delirium tremens isméi erőt 
vett rajta.

A rendőrség összeszedte ruháit, és éksze­
reit s őrizel alá vette.

Mint értesülünk, a szerenc ■ ’tlen embert 
aligha mcg 1 hét. menteni.

ÜJDONSj ti iOK
Tisza Káint (í n JXac/íjvá’radon.

V: résünk képviselője Tisza Kálmán itt. 
időzési- alkalmával vasárnapi délelőtt megláto- 
g-dta a súlyos bete.en fekvő özv. br. Gerliczy 
Félixnét, ki meghatva ío. adta a látogatást. 
Tisza távozásakor azon reményének és óhajá­
nak adóit kifejezést hogy mihamarább már ép 
egészségben találja e nemes szivíi beteg úrnői. 
Tisza Kálmánná levéüleg kérdezősködött álla­
potáról. A meleghangú levelet G-rliczyné nagy 
örömmel fogadta.

A képviselő ezután r '-zt vett a Szigligeti­
társaság közgyűlésén, szavazott is a megürese­
dett választmányi tagságok betöltésénél.

Ebéden dr. Beöthy László főispánnál volt, 
Szunyogh P ...er alispán es Czifíra Gerő tár­
sasa.ábau, délután pedig a kaszinó közgyűlésén 
elnökölt.

Este 8 órakor a polgármester, Szunyogh 
Péter alispán, Ctiffra Gerő, Hlatky Endre tár­
saságában meglátogatta a színházat, melynek 
előcsarnokában Somogyi Károly színigazgató 
fogadta. A színházba léptekor megéljenezték. 
A »Kék asszony« operettből két felvonást vé­
gignézett, és a szereplők közül többet megtap­
solt.

A képviselő, mivel nem jól érezte magát 
egyedül vacsorázott s még az éj folyamán el­
utazott városunkból.

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi múzeum. (Schlauch-park) 

nyitva minden vasai'- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3 —5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

\ Április 21. Gyorsírók matinéja.

i
* Kitüntetett ezredparancsnok. A nagy­

váradi 37. József gyalogezrednek ünnepe volt 
vasárnap. Az ezred parancsnokát: Aulich Hen­
rik ezredest, király ő Felsége a vaskoronarend 
III. osztályával tüntette ki, s ezen magas ki­
tüntetést a hivatalos lap vasárnapi száma hozta 
nyilvánosságra. A tisztikaron kívül városunk 
előkelőségei közül sokau gratuláltak a kitün­
tetett magasrangu katonának s vasárnap délben 
a József-ezred tiszti étkezőjében kitüntetett pa­
rancsnokuk tiszteletére nagy diszebédet rende­
zett az ezred tisztikara. Hir szerint Aulich ez­
redest nem sokára vezérőrnagygyá léptetik elő. 
Tegnap a 37-ik ezred tisztikara testületileg tisz­
telgett a kitüntetettnél. A 37-ik ezred tisztika­
rán kívül a helybeli tüzér és huszárezredek 
tisztjei közül is számosán üdvözölték. Ez alka­
lomból este 7 órakor há zi ezredünk zenekara 
szerenáddal tisztelte meg parancsnokát. — Ugyan­
csak a vasárnapi hivatalos lap közli, hogy dón 
Miguel de Braganza herczegnek, a nagyvá­
radi 7-ik huszárezred szolgálaton kívüli ezre­
desének a király a bajor Szent Hubert-rendet 
adományozta.

* Számonkérőszék a városnál. Dr. Beöthy 
László főispán április hó 25-én számonkérőszé- 
ket tart a városnál s megvizsgálja az egyes 
osztályok ügykezelését.

* Ünnepélyes első áldozás Debreczenbeii. 
Szép ünnepe volt fehérvasáruap adebreczeni kath 
hitközségnek. Ezen a napon járult ugyanis 210 
flu és leányka először az Urasztalához. Az ün­
nepélyt dr. Wolafka Nándor ez. püspök tar­
totta, a ki ez alkalomból remek beszédet inté­
zett a kis levitákhoz és a boldog szülőkhöz. A 
beszéd alatt egy szem sem maradt szárazon. 
Az ünnepély végével pedig asztalánál vendégül 
látta az egész gyermeasereget és emlékekkel 
megajándékozta mindegyiküket, hogy Így e na­
pit él-tűkben feledhetetlenné tegye. Sajnos, a 
templom kicsinysége a szülők és hozzátart zók 
egyrészét ir.i, fi . /.tolta attól az örömtől, hogy 
gyermekük el.-ő sz. áldozásán jelen lehes­
sen" t.

* Járrany Nagyszalonta«. A vörheny és 
kanyaró igen nagy mértékben ütötte fel a fe­
jét Szalontól , úgy, hogy a hatósági orvos meg­
keresésére a főszolgabíró az összes iskolákat, 
a gimnázium és a gazdasági ismétlő iskola ki­
vételével bezáratta. A tanítás bizonytalan ideig 
szünetek i fog, mig a járványnak elejét lehet 
venni. ILr szerint több diphterikus megbete­
gedés is fordult elő Szalontán.

* Áthelyezések. Zonda Ferencz nagysza­
lontai m. kir. 'Hamvasúti főnököt az üzletve­
zetőség ugyanilyen minőségben a kis-ujszállási 
állomásra nevezte ki. A Zonda Ferencz eltávo­
zásával megüresedett szalontai állomásfőnök­
ségre pedig Balaton Károly lett áthelyezve 
Szajolról.



* Kényelmes összeírás. Biharmegye két 
nagy kerületének, a szalontainak és a bihari- | 
nak képviselőválasztókat összeíró küldöttsége j 
igen kedélyesen, de nem praktikusan és távol- ) 
ról sem törvény szerint fogta fel a dolgát és 1 
ahelyett, hogy a hely színén, az egyes közsé- . 
gekben végezte volna el az összeírást, a helix- « 
fürdőbe rendelték az egyes községek elöljáróit -
— hol persze a polgárok nem jelenhettek meg
— s ott csinálták meg 10-15 község választói- j 
nak összeírását. A kedélyes összeírás a megyei ? 
központi választmány tegnapi ülésén szóba is j 
került, egy erélyes felszólalás is elhangzott el­
lene, de a választmány — napirendre tért fe- ; 
lelte s nem semmisítette meg a kedélyesen ké- . 
szült összeírást, melynek pontosságát ebből is ' 
sejteni l«het.

* Tüzrendőri vizsgálat. A főkapitánynál 
tegnapelőtt beszélték meg az oly annyira fon- ; 
tos tüzrendőri és egyúttal közegészségi illetve i 
köztisztasági vizsgálat módozatait. Az értekez­
leten Gerő Ármin főkapitány elnöklete alatt • 
jelen voltak: Meeey Mihály tűzoltó főparancs- ; 
nők, a helybeli kéményseprők és a kerületi biz­
tosok. Megállapodtak abban, hogy: mind három 
kerületben egyszerre kezdik meg a vizsgálatot; 
mindenütt az illető kerületi biztos, a kémény­
seprőmester és egy tűzoltó-közeg. A vizsgála­
tok szerdán kezdődnek és naponta reggel 9-től 
déli 12-ig tartanak. Minden házat megvizsgál­
nak. A tűzveszélyesebb épületeket ezenkívül 
újabban maga a főkapitány és Mezey Mihály 
is, Főként arra fog kiterjedni a vizsgálat, hogy 
a tüzrendészeti szabályrendeletben elő irt kö­
vetelményeknek elegei teltek-e a háztulajdo­
nosok ?

* Gizella főherczegnÖ N«gy-Tapolcsány- 
ban. Bécsből táviratozzák nekünk:Gizella bajor ! 
herczegnő, a ki tegnap este Münchenből ideér- ■ 
kezelt, ma reggel leánya, Auguszta főherczegnÖ 
látogatására Nagy-Tapolcsányba utazott.

* Körözés párbaj miatt. A hivatalos lap 
közli: 5202 1—1. Idézés bűnügyben. 1900. B. 
33/10. Párviadal vétségének elkövetésével ter­
helt ifj. Bige György, volt alispán! iktató se­
géd, jelenleg újságíró a Bp. 470. §-ában meg­
határozott következmények mellett felhivatik, 
hogy jelen idézés utolsó tételétől számítandó 
egy hónap alatt az alulirt kir. járásbíróságnál 
kihallgatás végeit jelentkezzék, vagy tartózko­
dási helyét jelentse be. Nagyvárad, 1991. évi 
márczius hó 24-én. A nagyváradi kir. járás­
bíróság mint büntető bíróság.

* Betöltendő állások a rendőrségaél. Két 
állás van üresedésben jelenleg a nagyváradi 
rendőrségnél. Az egyik a Fasste Sándor meg­
választása folytán megürült rendőrbiztosi állás, 
melyre májas hó 3-áig lehet a pályázatot be­
nyújtani. Értesülésünk szerint eddig a követke­
zők pályáznak: Balz Endre irodaigazgató, ki 
régi szolgálati idejével és szorgalmával szerzett 
az állásra érdemeket; továbbá Bar any» Meny­
hért t. rendőrbiztos, ki jelenleg is a rendőr­
ségnél van alkalmazva s szorgalmas, haszna­
vehető és pontos hivatalnoknak bizonyult. A 
másik a rendőrőrmesteri állás, melyre tegnap 
járt le a pályázat. Legtöbb kvalifikácziója 
Wüncsberger Ignácz városi végrehajtónak van, 
ki ezenkívül kitűnő bizonyítványokkal rendel­
kezik s mint régi városi hivatalnok méltóan 
tarthat igényt a kinevezésre.

* Magyar alapítványi helyek katonai in- !
tézetekbeu. A hadsereg katonai nevelő és kép- j 
zőintézeteiben magyar állami alapítványi he­
lyeken levő növendékek kilépése folytán az i 
idén előreláthatólag 18 hely fog megüresedni, ; 
ezek a folyó tanév végéig még megüresedő he­
lyekkel együtt a jövő 1901—1902. iskolai év 
kezdetén a Kőszegen, Kismártonban és Kassán 
létező alreáliskolák I., 11.. III. és IV.évfolyamá- 
ban, a bécsújhelyi Terézia katonai akadémi- 
és a bécsi katonai műszaki iskola I. évfolya­
mában, végre a fiumei hadtengerészetí akadé­
mia I. évfolyamában lesznek betöltendők. A be­
töltendő helyekre a magyar korona országai­
ban honos olyan ifjak pályázhatnak, a kik jó 
iskolai osztályzatot tudnak felmutatni, apjuk 
magukat bármely módon kitüntették s szeré­
nyebb anyagi viszonyok között élnek. A kérvé­
nyek a honvédelmi minisztériumhoz májas 15-ig 
nyújtandók be. A fölvételre kijelölt pályázókat 
az adományozott helyekre csak abban az eset­
ben veszik föl, ha a fölvételi vizsgát sikerrel 
kiállják. Ezeket a fölvételi vizsgákat, melyek ' 
különben nyilvánosak, az iskolai év kezdetét 
megelőző napokban tarlják meg. i

* Férfiak. Genf városában egy Renard 
nevű jezsuita atya hithagyást követett el és 
protestánssá lett. Mivel pedig az ilyen lépést 
indokolni is kell, azzal próbálta megmagya­
rázni cselekedetét, hogy ő a hit és tudomány 
között eltérési vett észre. Az egyetemi tanári 
kar azonban megvizsgálta Renard indokolását 
és azt oly tarthatatlan és ügyetlennek találta, 
hogy vele többé együtt működni nem kívántak. 
E felfogásukról érlesitették a kormányt is, 
mely azonban Renardot meghagyta katedrá­
ján. Most e dologban érdekes fordulat állt be. 
Az egyetem teljes tanári kara lemondott ál­
lásáról. A tanári kar lemondó nyilatkozatában 
a többi között azt mondja, hogy az az ellen­
tét, melyet Renard vélt felfedezni a hit és a 
tudomány között, disereditálja a tanári kart, 
mely ennélfogva Renardot méltatlannak tartja, 
hogy közöltük helyei foglaljon.

* Eljegyzés. Geszlesi Ödön, Nagyvárad vá­
ros tb. alszámvevője, a városi tisztikar szorgal­
mas, derék tagja eljegyezte Wiener Edith kis­
asszonyt Bács-Almásról.

* Efiküvö. A budapesti előkelő fiatalság­
nak egyik legrokonszenvesebb tagja, a N.-váradon 
is előnyösen ismert dr. 'letétiem Armin, hírneves 
ügyvéd f. hó 20-án esküszik örök hűséget a 
szombathelyi püspöki székesegyházban nagymü- 
veltségü bájos arájának Halász Gizellának, Ha­
lász Ferencz kir. tanácsos, szombathelyi kir. 
tanfelügyelő szeretetreméltó leányának. Az eskü­
vőre városunkból számosán mennek.

* Az osztálysoraját'k tegnapi húzásán a 
következő számokat sorsolták ki:

5000 koronát és ezzel kapcsolatban a 
600.000 korona jutalomdijat nyert a 823-as 
számú sorsjegy.

2000 koronát nyertek: 51483 55881 66449 
67560.

1000 koronát nvertek: 15878 16550 26766 
31185 48236 50658 62452 74885 78919 89194

500 koronát nyertek: 8767 10056 1743 
21821 22451 25713 29043 32166 3290338047 
39127 46510 61368 78202 79243 79911 89320 
99382 99782.

A többi kihúzott számok egyenkint 200 
koronái nyertek.

* Szemle a bérkocsisok felett. Az e hó 25, 
26. és 27-ére kitűzött bérkocsi, ló és szerszám

I szemle, nem a város majorban, — mint ter- 
| vezve volt, — hanem a lóvásártéren fog meg- 
j tartatni.
i * Országos hirlapirógyülés Debreczen- 
I ben. A vidéki hírlapírók országos nagygyü- 
I lésének Debreczenben való megtartása, az ér 
; kezű vendégek fogadtatása stb. ügyében va- 
' sárnap délelőtt értekezletet tartottak a díb 
i reczeni hírlapírók. Az értekezleten megálla- 
I podtak abban, hogy a Pünkösd első napján ér­

kező vendégeket ünnepélyes fogadtatásban ré­
szesítik. A város részéről Komlóssy Arthur 
főjegyző, h. polgármester fogja üdvözölni a 
vendégeket. Este ismerkedő estély lesz. Más­
nap, ünn >p másnapján délelőtt féltizenegykor 

i a hírlapíró szövetség igazgatósági, majd köz- 
. vétlenül utána közgyűlése lesz. Délután két 

órakor Debreczen városa diszebédet ád a hir- 
í lapirók tiszteletére. Délután a város n >veze 

tességoit s a nagyerdei népünnepélyt tekintik 

meg. Másnap kirándulás lesz a Ilortobágyra. 
Az ünnepségek rendezése ügyében a jövő hét 
során újabb értekezletre gyűlnek össze a hír­
lapírók.

* Feloszlatott kiházasitási és temetkezési 
egyesület. Az »Első újpest és vidéke, leányki- 
házasitási, temetkezési és jótékonysági egylet* el 
a belügyminiszter feloszlatta és elrendelte, hogy 
vidéki ügynökségeit is szüntessék be a rendőr­
hatóságok. Ehhez képest tegnap délelőtt Men- 
delényi Béla t. fogalmazó Kéz biztossal a hely­
beli ügynökségen megjelent, az összes érték­
jegyeket és egyleti nyomtatványokat elkobozta. 
Közhírré teszi a rendőrkapitányság ezúttal azt 
is, hogy nevezett egyesület feloszolván, a tagok 
fizetni többé nem kötelesek; esetleges igény­
keresetüket pedig hatósági «ton jelentsék be.

* A progressiv adó behozatala. Dr. Bu- 
lyovszky József polgármester a pénzügyi bi­
zottságot tegnap délatán ülésre hívta össze a 
szegény-ügy rendezése tárgyában, de oly cse­
kély számmal jelentek meg a bizottság tagjai, 
hogy az ülést nem tartották meg, hanem esz# 
mecserét folytattak, hogy miként lehetne a 
szegényadónál és a városi közkölíőnél a pro­
gresszív-adózást behozni. Megbízták Bordé Fe­
rencz tanácsnokot, hogy a progressiv adózásra 
vonatkozólag készítsen memorandumot és pe­
dig akként, hogy külön foglalkozzék azon pro­
gressiv adóval, a melylyel a szegény-ügyön kí­
vül a város többi bajai is elenyésztethetők 
lennének.

* Halálozás. Részvéttel vettük a következő 
gyászjelentést:

Kállay Ignácz a maga és rokonai nevében 
szomorodott szívvel tudatja nagybátyja Kállay 
Lászlónak 1901. évi április hó 15-ik napján d.
e. 8 órakor Nagyváradon, élte 83-ik évében 
történt elhunytál A megboldogult hült tetemei
f. hó 17-én d. u. 4 órakor fognak Földes köz­
ségben az ev. ref. egyház szertartásai szerint 
örök nyugalomra síhelyeztetni. Mely véglisztes- 
séglélelre a megboldogult rokonai, barátai és 
ismerősei megbírálnák:. Földes, 1901. április 15. 
Béke poraira !

♦ Ismét kény érfoszt ár, a városnál. Nagy­
várad városánál az eddigi rendszertelen gaz­
dálkodás a személyzettel, mindjobban megbosz- 
szulja magát. A varos kátyúba jutott .pénz­
ügyi kordájának szárazra vonását akként véli 
elérői a tárnics, hogy a dijnokok egy részét el­
bocsátja Mir elment egy csapat s most ismét 
hat napidijast bocsát ti a polgármester májas 
hó 1-től. Ez a takarékossági rendszer nagyon 
hasonlít annak a tékozlónak az esetéhez, a, i 
mikor már tönkre ment, a gyufán kezdett spó­
rolni. Ki fogja ezután elvégezni azt a niusk-.t 
amit ezek a napidijasok végeztek; vagy talán 
eddig a tisztviselők helyett dolgoztak a napi.'ii- 
jasok ?

* A rendőrség személyzeti és hivatali 
bet».- .tusa. A. mai naptól kezdve, a választa­
tok folytán történt személy változások miatt, uj 
beosztás lépett életbe a rendőrségnél, mely 
személyek és ügyosztályok szerint a követ­
kező:

A főkapitány az 1. számú szobában. Közvet­
len felügyelete alatt áll az elnöki ügyosztály.

Az ügyosztályok vezetői és helyiségei: I. (el­
nöki és közigazgatási, egyúttal rendőri sajtóiroda 
is), Mendelényi Béla t. fogalmazó, 7. sz. szoba, 
11. (bűnügyi) Papolczy Ferencz alkapitány 2. és
3. sz. szoba; III. (kihágási) Szőke András alkapitány,
4. számú szoba, IV. (iparügyi) Giraud Árpád fo­
galmazó, 11. és 12. sz. szobák; V. (cselédügyi) 
Fasste Sándor alkapitány. 16. sz. szoba; VI. 
(egészségügyi) LŐrinczy Gyula biztos, illetve a 
tiszti főorvos, 13. és 14. sz. szobák: VII. vásár­
ügyi) Horváth Géza biztos, 9. sz. szoba: Vili, 
(szegényügyi) Altnőder Béla közig, gyakornok, 10. 
sz. szoba.

A községi bíróság vezetője Kágyi Lajos fo­
galmazó, 15. ,-z. szoba.

Szolgálatvezető: Kéz Bertalan biztos, hi­
vatali helyisége az elnöki ügyosztályban.



Kerületi biztosok: Szabó (iábor (Újváros), 
Kápolnay Gyula (Olaszi) és Kassay István 
(Váralja), helyiségük az 5. sz. szoba.

Ügyeleti szoba, egyúttal a két őrmester tar­
tózkodási helye a fi. sz. szoba.

Panaszok felvétele az illető ügyosztályok ve­
zetőinél történik; hivatalos órán túl pedig az ügye­
letes rendőrtisztviselőnél.

* Belefult a káposztás kádba. Nagysza­
lontán Sólyom Kálmán kovácsmesler kis gyer­
meke játszás közben a vízzel telt káposztás 
hordóba esett s mire a háznál levők észrevet­
ték, a szegény gyermek meg volt halva.

IRODALOM.

A Szigligeti-Társaság közgyűlése.
Vasárnap délelőtt a városháza nagytermé­

ben tartották meg a Szigligeti társaság ez évi 
közgyűlését Hádl Ödön elnöklete alatt. Jelen 
voltak:

Vinkler Lajos, bakos Lajos, Sarkadi Lajos, 
Láng József, Sas Ede, Krüger Aladár, itj. Markus 
János, dr. Várnai Ferencz, dr. Márkus László, dr. 
Várady Zsigmond, dr. Adorján Ármin, Gábel Jakab, 
Ady Endre, Papp János, dr. Edelmann Menyhért, 
Fehér Dezső, dr. Kováts S. János, dr. Radó Ignácz, 
Hajós Izsó, dr. Berkovits Ferencz, Hegyesi Márton, 
Huzella Gyula, dr. Hoványi Géza, Szombathy István, 
Marton Manó rendes;

Keller József őrnagy, Géczy Lajos, Rimler Ká­
roly, Rothmann Jakab pártoló tagok.

A gyűlés kezdete előtt Hlalky Endre és ifj. 
Tisza Kálmán gróf kíséretében megjelent Nagy­
várad itt időző képviselője, Tisza Kálmán is, 
a kit felállással és éljenzéssel fogadtak. A mint 
a generális helyet foglalt az asztalnál, pontban 
11. órakor megkezdődött a közgyűlés.

Hádl elnök az ülést megnyitva, a jegyző­
könyv vezetésére Adorján Ármint kérte fel.

Vinkler Lajos titkár felolvasta a titkári 
jelentést, melyet a közgyűlés egyhangúlag tu­
domásul vett.

A zárszámadások tételénél Várady Zsig- 
mond dr. indítványozta, hogy az alapítványok 
külön betéti könyvecskében kezeltessenek. Az 
indítványt Hádl Ödön felvilágosítása után a 
közgyűlés elfogadta s a pénztárnoknak a fel­
mentvényt megadta.

A jövő évi költségelőirányzatot elfogadták. 
Ezután következett 

a választmányi ingok ’«^választása.

A választmány megbízásából az elnök a 
megürült két tagsági helyre dr. Bulyovszky 
Józsefet és dr. Radó Ignáczot hozta javaslatba. 
(Éljenzés.)

Dr. Edelmann Menyhért: A legnagyobb 
tisztelettel üdvözli az ajánlottakat, de mivel az 
a nézet merült fel, hogy a választmány ezzel 
befolyásolni akarta a közgyűlési határozatot, 
szavazást kér.

Iládl Ödön elnök, miután a szavazást öt tag 
kérte az alapszabályok értelmében a szavazást el­
rendelte s a szavazatszedő küldöttség elnökéül 
Sipos Orbánt, tagjaiul Fehér Dezsőt és Halász 
Lajost kérte fel.

A szavazás megkezdése előtt dr. Bu­
lyovszky József polgármester abbeli aggályát 
fejezte ki, hogy ő, mint nem hivatásos iró, ta­
lán nem foglalhat helyet a társaság választmá­
nyában. Helyesebbnek tartaná iró ember meg­
választását, erre kéri is a társulatot, biz.tosil- 
ván egyúttal a tagokat, hogy az egyesület iránti 
érzelmei ennek daczára változni nein 
fognak.

A beszédre a közgyűlés zajos »éljen Bu­
lyovszky« — kiáltásokkal felelt, Hádl Ödön pe­
dig az alapszabályokra és a tud. akadémia pél­
dájára is hivatkozva, Bulyovszkyt ismételten 
ajánlotta.

A szavazat szedés idejére az elnök a köz­
gyűlést felfüggesztette

Bár az erddmény nem volt kétséges, a 
szavazás alatt mégis kissé izgatott volt a han­

gulat s csoportokba verődve tárgyalták az es­
hetőségeket.

A szavazás eredménye a következő volt: 
Beadatott a két választmányi tagságra 33 sza­
vazat; ebből esett

Radó Ignáczra 33, 
Bulyovszky Józsefre 25, 
Biró Lajosra 8.

így a Cséplő Péter és Polássy János ha­
lálával megüresedett két vál. tagsági helyre 
Bulyovszky József dr. és Radó Ignácz dr. vá­
lasztattak meg.

Szabad Licscuna.

Kováts S. János dr. indítványt adott be 
a társasághoz, hogy a Szabad Liczeum intézmé­
nyének rendezését vállalja magára. írásbeli in­
dokolását felolvasva a következőkben terjesz­
tette elő: 

A Szab d Liczeumok czélját és feladatát 
szinte íölösleges itt ebben a díszes gyülekezet­
ben fejtegetnem. Hisz mindenki tudja, hogy a 
Szabad Liczeum tudomány és ismeretterjesztő 
társaság, melynek czélja elméleti és sorozatos 

I előadások rendezésével a közönség érdaklődé- 
' »ét fölkelteni a szellemi munka és a tudomá­

nyok haladása iránt s alkalmat adui arra, hogy 
ismereteit a gyakorlati élet, a tudomány és 
művészet terén mindenki meggazdagithassa. — 
Nálunk Magyarországon sajátos feladata az, 
hogy az elméleti és gyakorlati ismeretek min­
den ágából rendszeres oktatást nyújtson. Fi­
gyelmét mindenek előtt azokra a körökre for­
dítja, melyek művelődési szükségleteiről a í 
fennálló közoktatásügyi intézmények nem gon- ■ 
doskodhattak. Az egyetemi oktatásban nem ré- ; 
szesült középosztályu felnőtteknek magasabb | 
képzése a városokban, a különböző osztályú s 
nőknek gazdasági nevelése háztartási kurzusok | 
utján, a munkások és különösen a földmives t 
lakosság műveltségének emelése; ezek azok a | 
főbb teendők, melyekre a Szabad Liczeum első ■_ 
sorban gondolt. )

A Szabad L’czeum előadói kai át első sorban 1 
az egyetemi, illetőleg akadémiai és középiskolai I 
tanárság alkotja, hozzá csatlakozik még az ügy- j 
védi, orvosi, bírói és kereskedelmi pályán mü- | 
ködő férfiak kiváló csoportja.

Magyarországon Budapesten karolták fel a f 
Szabad Liczeum intézményét és azzal, hogy a • 
speczialis magyar viszonyokhoz alkalmazták, 
életrevalónak bizonyult. S mivel Budapesten be- s 
váll s immár több éven keresztül állandó érdek- ■' 
lődésnek örvend, több kisebb-nagyobb vidéki j 
városban is meghonosult. |

Nagyváradon szintén történt már indítvány i 
a Szabid Uczeum meghonosítása tárgyában. < 
Mivel azonban talán vagy viszonyok nem ’ 
voltak ra alkalmasak, vagy talán mivel még i 
várm keli arra, vájjon miként fog beválni j 
másutt, az indítvány lekerült a napirendről. ( 
Azóta az intézmény eszméje egyre nagyobb ■ 
tért hódit, egyre több városban karolják fel s ; 
egyre nyer népszerűségben, bátorkodom tehát ; 
újra felvetni az indítványt, arra nézve, hogy l 
a Szabad Liczeum intézményét városunkba is I 
vezessük be. I

Hogy jelen indítványomat a Szigligeti-Tár­
saság előtt teszem meg, ne» azért van, mintha : 
azt hinném, hogy a javasolt intézmény meg- j 
honosítása a Társaság feladatai közzé tar- ; 
toznék. Mi szépirodalmi társaság vagyunk. 
Czélunk nem a tudományok és ismeretek nép­
szerűsítése, hanem a szépirodalom művelése, 
az Ízlés nemesítése és Szigligeti emlékének éb­
rentartása Czélom csupán az »olt, hogy az igen ? 
tisztelt Közgyűlést megkérjem, hogy mivel egye- *. 
siti magában Nagyváradnak legtudományosab­
ban képzett főit, mindazokat a férfiakat, kik 
a magyar művelődésnek lelkesnél lelkesebb 
harezosai és fáklyavivői, tegye az ügyet meg­
vitatás tárgyává, esetleg küldjön ki kebeléből 
egy ad hoc bizottságot, mely a Szigligeti-Tár­
saság aegise alatt városunkban meghonosítsa és 
felvirágoztassa.

Az elnök ezzel szemben előterjesztette a ; 
választmány véleményét, hogy ez eszmét he­
lyesléssel fogadják s az indítvány a választ- . 

■ mányhoz tétessék át. á
I Sarkadi Lajos indítványozza, hogy a vá­

lasztmány ezekre a gyűlésekre az indítványo­
zót is meghívja. (Helyeslés).

Kanapé-vita.
Várady Zsigmond dr. utal arra, hogy a 

társaságnak eredetileg demokrata szervezete 
volna s helyesebb volna, hogy a választmány 
helyett a működés súlypontja a közgyűlésre 
helyeztetnék át. Ezt az indítványt ő már két­
szer nyújtotta be s mind a kétszer le­
szavazták. Ez az oka annak, hogy a tár­
saságnak van egy része, mely nincs a tár­
saság működésével megelégedve. 0 nem tarto­
zik ezekhez, mert a társaság működését tel­
jesen megfelelőnek, sikeresnek tartja. De az 
elégületlenségnek van oka: az, hogy a társa­
ságnak irodalommal foglalkozó tagjai a veze­
tésben kevés szerepet visznek. Indítványozza, 
küldjenek ki csak irodalommal foglalkozó tag­
ból álló bizottságot, a mely tegye a társaság 
jövő évi működését bírálat tárgyává és ez a 
bizottság konkrét javaslatokkal lépjen a vá­
lasztmány elé. (Helyeslés).

Dr. Markus László szerint az indítvány 
lényege és az indokolás ellentétben vannak. A 
választmánynyal Várady meg van elégedve s 
mégis mintegy külön fiókválasztmány kiküldé­
sét tartja szükségesnek. Szóló ezt a választ­
mány iránti bizalmatlanságnak tartja. Ellenben 
szól Várady indítványának az is, hogy a tár­
saság mint az elnök éppen most kifejtette, nana 
pusztán szépirodalmi, hanem egyúttal társadalmi 
egyesület is. Ezért Várady indítványát el nem 
fogadja. (Általános helyeslés).

Hlalky Endre nem érti Várady indítvá­
nyát; meggyőződése szerint a Szigligeti-társaság 
annyit lett a nagyváradi társadalom érdekében, 
hogy többet nem is tehet. Maguk az elnök be­
szédei mindig irodalmi eseményt képeznek. (Za­
jos éljenzés). Ezzel szemben az elégedetlensé­
get érti, mert mindig lesznek, akik méltóknak 
tartanák magukat a választmányi tagságra s 
még sincsenek benne. Különben is nem a nagy 
szám teszi egy választmány sikerét, hanem az 
odaadó működés, amely pedig a választmányban 
jelenleg megvan.

Fehér Dezső az elégedetlenekről akar 
szólni, a kikről Hlatky beszélt . . .

Hlalky (közbeszól) Én nem! Tessék Várady 
úrral beszélni (tovább olvas).

Fehér Dezső a mellőzésekről beszél.
Hádl Ödön: Váradynak az indítványa, 

hogy a társaság demokratikusabb alapra he­
lyeztessék, az alapszabályok megváltoztatását 
jelenti s erre konkrét indítvány szükséges. 
Ilyen nem tétetett, ezzel tehát nem is foglal­
kozik tovább. Az irodalmi bizottság kiküldése 
ellen elvi kifogása nincs, de van alaki szem­
pontból. Fölöslegesnek tartja. Minden tag tehet 
indítványt, a választmányhoz s mint a múlt bi­
zonyítja, a választmány az ilyen indítványokat, 
ha életrevalók, mindig elfogadja s tárgyalá­
sukra az indítványozót is meghívja. Fehér 
Dezső szavaira megjegyzi, hogy neki esze ágá­
ban sincs állítólagos »óriási tekintélyével« a 
társaságot presszionálni, hiszen éppen ma bi­
zonyította be a társaság az ellenkezőt, mikora 
választmány indítványa el’en szavazást kért 
Mindez az elégedetlenség azonban nem fogja az 
ő muukakt’dvét csökkenteni.

Várady Zsigmond úgy látja, hogy indít­
ványát félreértették s visszavonja,

A mi az egész hiúsági kanapépörnek leg­
okosabb megoldása is volt.

Ezzel a tárgysorozat is, de a tagok érdek­
lődése is kimerülvén. Rádl Ödön elnök meg­
köszönte a résztvevők közreműködését, külön 
köszönetét fejezte ki Tisza Kálmánnak (éljen-
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zés, az egész gyűlés feláll), a ki jelenlétével a 
közgyűlés fényét emelte s fél egykor a gyűlést 
bezárta.

A Petőfi-Társaság ülése. Az A ka A- 
mia kistermében vasárnap délelőtt volt a Pe- 
tőfi-Tárnaság rendes havi felolvasó ülése. Szana 
Tamás főtitkár bejelentései után Bodnár Zsig­
mond felolvasta Eszményeink czimü érteke­
zését. Az érdekes, nagy tetszéssel fogadott elő 
adás után Makai Emil olvasta fel Genovéva 
szimü humoros költeményét. Genovévának, a 
mesebeli herczegkisasszonynak nincs szive. 
Minden kérőt kikosaraz, többek közt Lyaandert 
9, az öreg királyt. Hogy a szívtelen leány 
Lysander iránt szerelemre gyűljön, a palotába 
hozatnak egy ifjú pásztort, akinek titkos álma
— szintén Genovéva. A pásztor szerelmes da­
laitól csakugyan felébredt lassan-lassan a 
leány szive. De az igy mesterségesen felidézett 
szerelemben nincs köszönet. I

.... A szerelem.
Felkeltve, mint bomlott elem,
Mint tűz, mint viz — nem ismer gátat, 
Égen és poklon át vágtat.
Csalja az örvény, vonja a vész — 
Hol ébred a szív ott alszik az ész.

A két versenyző közt ugyanis Genovéva
— a harmadikat választja: a csatlóst, akivel 
megszökik. A poétikus részletekkel teli költe­
ményt nagy derültséggel halgatla és a végén 
hosszasan megtapsolta a közönség. Az utolsó 
felolvasó volt Prém József, ki bemutatta A 
helikoni ünnep czimü pályanyortes vígjátéké­
nak el ő felvonását, a közönség nagy tetszé­
sétől kísérve. A felolvasó ülés u'án zárt 
ülés volt.

EGYESÜLETEK.
— j

A hiliarincgjei kaszinó közgyűlése.
— ápril 16. I

A b har.megyei Nemzeti Kaszinó vasárnap I 
délután tartotta meg évi közgyűlését, melyen 
nagyszámú előkelő közönség v.-tt részt.

A gyük' en maga Tisza Kálmán ország­
gyűlési képviselő elnökölt.

A k - :, yülés lefolyása a következő volt;
Jelen voltak: Beöthy László dr.. Bulyovszky i 

József dr. Tisza Kálmán gróf, Szunyogh Péter, | 
Ternyi i Antal, Gyémánt Jenő, Farkas Izidor, Ficzek 1 
Lajos, Ilitnler Károly. Papp György, Mezey Mihály, ( 
Márlonffy Bogdán, Móré Pál, Fftredy László, Imiik ■ 
Péter dr., Harmathy Károly, Bozóky Alajos, Csapó I 
Dezső, Millye Gyula, Márkus László, Orley Kálmán, 
Nagy Ferencz. Hovánvi Géza dr , Baróthv Ákos dr., ' 
Reismann M<'>r, llrauyicz.ky Károly, Bő ez Géza, i 
Hlalky 1 ni re. Rád! Ödön, Gziffra Gerő, Werlheim- 
stein Alfréd, Szabó József, Miskolczy Barnabás, ' 
Alexander Lajos, Vinkler Lajos, dr. Szöllősy Ernő, 1 
Paliay Lajos. Sál Ferencz, Glatz Antal, Papp Já­
nos, Perez.el Adolf dr., Cziífra Kálmán, Wallner i 
Ödön. Fássy Lajos, Halász Lajos, id. Markoviig ’ 
Karoly, Gyöngyössy István, Fuller Imre, Nemes I 
Áron, dr. Széchenyi Jenő, Rózsa Géza dr., Gécz.y 
Lajos, timber Géza, Velyaczky Gyula, Nizsalovszky 
Endre M Aó Boldizsár. Berkovils Miklós, Bartha 
Ji'.rio; dr. slb.

Tisza Kálmán elnök megnyitván a gyű­
lést, üdvözölte a nagyszámmal megjelent tago­
kat s felszólitoca jegyzői, <dvassa fel a vá- 
lasztn.ánj évi jelentéséi.

A go: dó o ö .y;.. íllitott jelentést Cseresz­
nyés Alb r' jegyző olvasta fel. A jelentés meg- ' 

inho- zil I isza Kálmán kaszinói elnök hetve­
nedik születése napjánál, mely alkalommal kül- . 
dí'itts" lieg és Eliratilag adtak tiszteletűknek 
kifejez-st o elhatározták, hogy arczképét a ka- ' 
szinó számára me f eteti.;.

Részvéttel és m < ható : . ri kba < mlékezik 
meg a jel -illés a kaszinó két kiváló jeles tag- : 
jának, dr. Sipos Árpád és dr. Grósz AU értnek 
eihuc.- tárói. Részvétüket jezvzökönv viieg Gr.m.- 
tik me .

A múlt évi bevétel 19.485 korona 19 fil­
lért tett ki, h kiadás ped:g 16.725 korm a és 
87 fillért. A fennmaradt összeg mint pénztári 
maradvány a kaszinó vagyonához lesz csatolva.

A zárszámadást egyhangúlag tudomásul 
vették s dr. Márkus László pénztárnoknak a 
felmentvénvt megadták.

A jövő évi költségvetést áliapitották meg 
ezután. 19.209 koronában áliapitották meg a 
bevételt ugyanennyi kiadással szemben. A költ­
ségvetés letárgyalása után, a választmányból 
kilépő tagok helyét töltötték be titkos szavazás 
utján.

Nagyrészt a kilépő tagokat választották be 
újból. A megválasztott tagok névsora a követ­
kező:

Dobosfíy Alajos, Iloványi Géza dr. Ki­
rály Viktor, ürley Kálmán, Hádl Ödön, 
Szabó József, Szunyogh Péter, Wertheim- 
stein Alfréd, Schöpflin Ágoston és Bozóky 
Alajos dr.

A választások befejezte után elnök a gyű­
lést bezárta s még hosszabb ideig maradt együtt 
a társaság s különféle tárgyakról folytattak élénk 
eszmecserét.

Felolvasás ü Ss. Imre-egyletben. 
A Szent Imre önképző-egylel f. hó 13-áii este 
magas színvonalon álló felolvasó estét tartott, 
elsőnek Szíjártó László bb. olvasta fel nehány 
hangulatos költeményét, majd Divéky Adorján 
bh. beható történeti tanulmányban ismertette 
a lengyelek Rómájának, Krakkónak magyar 
vonatkozásokban gazdag történeti nevezetessé­
geit, a hazáját sirató nemzet mélyen vallásos 
hazafiságának megható jeleit említve Pl. Rész­
letesen kitért a kamaldóliak híres szerzetére és 
a pálosokra, kikben az. egyetlen magyar ere­
detű szerzet pusztulását tüntette fel, minek 
kapcsán felmerült a pálosok visszatelepítésének 
eszméje. Az érdeseken és tartalmasai) megirt 
felolvasást. a mely mindvégig 1'ki tö'te hall­
gatóság figyelmét, lelkes eljcrizéssel fogadtál;.

S P 0 R T.

A tornakor választ mányi ülése. A 
következő meghívó közi sere k>. rt uiiuf.-.:

Tisztelet te; f -Iki-r* ni • »Nagyváradi 
Tornakör« választmányi tagjait, hogy a f. hó 
17 én délután 6 órakor a 1 •'le 1, isé .ében 
tiltandó választmányi ülésen megjelenni 
szíveskedjenek.

X ■■ /■ árad, 1901 április 15.
Jelinek Géza, 

titkár.

Igaz ságszol g á Ita t .is.

A tátra’ürcdi dráma Az iinult év­
augusztus 7-én halva talál ik a Tá . fűd 
mel'etti -z'rit.ki >rdő:i-,. Flesch Zsigmond 
dúsgazdag b; éti mapinzot, aki az: n napon 
küzesséry Emil n_-.vár. . ■< v ij vzővel 
vadászó együtt. Az eset rejtélj'sségét nö­
velte az. a körülmény, ho." e-.yelh-n szemta­
núja Fii' ■ .-Tv vol. ;1:í azt el -'olt,; hogy 
Flesch hal ilát az ő fegyvere i lézt - elő, niég 
pedig akkeiii, hogy |i*«yv.fo készen, 
felhúzott ütőkkel vitte, közben megbotlott a 
az ütő léc1...pód;v.- 1 --'dördülő ,.-v< Kl-seht 
I -j eu * .Halt i u gy • h-- >. v ez m < -■ m 5- . j '• - - iSr- 
nyel h -11

Ezen szereucséllenség ügyében megindult 
bünvizsgálat során a lőcsei törvényszék 
vizsgálób ráj - Fűz ‘sséryt vi - gálati fogságba is 
helyezte, de a kassai kír. ■ íí tábla elégséges 
gyanuokokat fennforogni nem látott a gyil­
kosságra, tehát szabadi ;!:m li-iy -zte Tü- 
zesséryt.

_ A vizsgálat befejeztél vén, dr Baksay Jó- 
• i ! ■ ■''u 0 '-l:uai ' in.-,z.gból okozott em­
berölés vétsége cziméu nyújtott be vádiratot, 
az •'.nnn\ fiv>'r-', la -' ii A 'ród b .nimi gyáros 
vzdir.il .búi pedm mind-'-'s i-mberöl'-i bűn­
tettével terh‘Ite Füzesséryt.

A -őcs-i lörv kv cllanáis-., dr. Lup- 
OVO.-l törr-'-r 'úti y-ó. v ./<-!.: ■,<> i-|.

megtartón tárgyaláson a pólmagátnádló filest- 

vór üí-jrétijének, dr. Készíts Antalnak és a 
védőnek dr Rudi i, szky Béla orsz. képviselő 
üeyvéd előterjeszt.'séaek meghallgatása után 
a vizsgálat kiegészítéséi, rendelte cl, melynek 
során a terhelt védekezé-ér? vonatkozólag va­
dászati -rdészeti kérdésekben szakértők fog­
nak meghallgattatni s egyúttal a m. kir. 
honvédelmi minisztériumhoz felterjesztést in­
téz a törvényszék arra vonatkozótag, hogy a 
nevezett miniszteriünk hadosztálya alá tartozó 
lőszer-bizottság adjon véleményt, vájjon ezé- 
loxva ejtetet t-e a lövés, a mely a Flesch Zsig­
mond életét kioltotta. ?

Ezen pótlások után fog csak a törvény­
szék a vád alá helyezés kérdésében érdemileg 
határozni.

SZÍNHÁZ.
HETI MŰSOR

Kedd'. Szulamit.
Szerda: Napoleon öcsém. 
Csütörtök: Kék asszony. 
Fenték: Ocskay brigadéros. 
Szombat: Ocskay brigadéros.
17 . , A d. u. Próbahazasság. \asarnap: < , ,, . , 71 ) este: Ocskay brigadéros.

Szulaniit. Ma, kedden Goldfaden hires 
népszerű dalműve, a Szalámit érdekes előadás­
ban kerül színre. Szulamitot Székely Irén 
fogja játszani, kin-':, o szerepében nevezetes si­
kerei voltak. A többi szerepek az ismeri kiosz­
tásban maradnak.

A® Ocskuy brigadéros bcuimtató- 
jára élénk izgalommal készülnek a darab 
szereplői. A díszletek már teljesen e'készültek 
s ezeken igen szép a leéged a falu, l-j jeime- 
zmmt is csináltatott az igazgató a darabhoz,, 
mely bizonyára s káig vonzó érdekessége 
I s; a Szigligeti-színház repiT'oárj. . ik. Az 
Ocskay trigadérost — melynek premierjére 
llerczeg Ferenczet is várják — péntek.-u mu- 
tatjik be sz:nházti..iz özözségének s szomba­
ton és vasárnap ismétlik.

Enivószám 177. . Idénybérl. 173 sz.
'A f

IVajjj vüradoa, kedden. .1,9öl. ápril. Itt-árt

3 U I. A M I T H.
Keleti opera.

S Z E M E L Y E K :
Manoeh, polgár Betlehemben 
Sulamith, leánva — —■ •
A l >sü 1 on, M a k ka beibok törz < é b ö 1 
Abigial, a főpap leánya 
.A főpap —■ — — —
Avidonoh Sulamith kérője 
Jeremiás » » —
Beliczár > »

Bognár János
Székely Irén
Pintér Imre
Lányi Edith
Rákosy Gáspár
Percnyi József 
Nyáray Antal 
Füredi József

IIELYÁRAk: Nagypáholy 7 fi. ■ ‘ Idszinti és első 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti ; i oly formt. 
Zsölye i frt 50 kr. K irszék l frt 20 kr. Té.mlászék 1 
frt. Erkélyül, s t.-sö so,- (»0 kr.. közép 2-ik sor 50 kr.., 
oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék ÍSOkr. Föld­
szinti állóhely 50 kr., diák és katonajegy 30 kr. Kar­

zati állóhely 20 kr. Egy szinlap 1O kr.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénz.tárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

A h-ibiapi előadásra j ■ tyek időre váltlialők d. u 
3 órától 5-ig rmides nappali pénztárnál.

Holnap szerdán, április 17-én

Äapwlcins öcsém.
Vígjáték.

vzdir.il
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ZENE ÉS MŰVÉSZÉT.

A tavaszi tárlat megnyitása A Kép­
zőművészeti Társulat nemzetközi kiállítását va­
sárnap délben nyitotta meg Wlassics Gyula köz­
oktatásügyi miniszter. Az ünnepi alkalomra 
nagyszámú, előkelő közönség gyűli össze a Mű­
csarnokba. Ott voltak: Hegedűs Sándor keres­
kedelmi miniszter feleségével és leányával, gróf 
Andrássy Tivadar, a Képzőművészeti' Társulat 
elnöke, Berzeviczy Albert alelnök. Betikő Kál­
mán igazgató, Molnár Viktor, Badisics Jenő, 
Ambrozovics Béla és Beöthy Zsolt miniszteri 
tanácsosok, dr. K. Lippich Elek miniszteri osz­
tálytanácsos, a művészeti osztály vezetője stb. 
s a Képzőművészeti Társulat tagjai teljes szám­
ben. Wlassics Gyula minisztert aki egy órával 
előbb érkezett meg Velenczéből, gróf Andrássy 
Tivadar elnök üdvözölte. A miniszter megnyit­
ván a kiállítást, megkezdte szemléjét a termek­
ben. Hosszabb ideig nézte a Segantini, Len- 
bach és Dali" Oca gyűjteményes kiállítását, be­
ható figyelemmel tekintette meg a magyar mű­
vészek munkáit. Szemléje végeztével a minisz­
ter meleg szavakban adott kifejezést megelége­
désének. A gyönyörűen díszített termekben a 
vernissage előkelő közönsége késő délutánig 
maradt, együtt. Holnaptól kezdve a tárlat nyitva 
lesz a nagyközönség számára egy korona be­
lépő dij mGietl. Ma megjelent a képes tárgy­
mutató is, ölvennél több művészi illusztráczió- 
val. A katalógus a pénztárnál hatvan fillérért 
kapható.

TÄ¥ IHATOK.
A minisztertanácsból.

az esetre, ha a czárné,
pótban vau, ismét leánygyermeket szül. ■ 
lény az, hogy Witte, a czár mindenható 
minisztere a napokban hosszabban érte­
kezett a czár fivérével, a jelenlegi trón­
örökössel állítólag azért, hogy öt a vár­
ható komoly eseményekre előkészítse. 
(M. T. Ij

Uj aranyforrások
London, április 15. A Beuter-ügynökség 

jelenti Pietersburgból: A háború alatt a Mur- 
chison-hegységben gazdag aranyereket fedeztek ; 
fel. (M. T. I.)

Szerelmi tragédia az utczán.
Budapest, ápril 15. (Saját tud. táv.) | 

Jurák Pál czipész segéd ma háromszor ; 
rálött Podhorányi Adél cselédre. A há- j 
horn lövés közül egy a képét, egy a fe- ■ 
jét súrolta, a harmadik pedig nem ta­
lált. Ezután kétszer magára lőtt s mind- ’• 
két golyó súlyosan sebesitetle meg. Mind- ; 
kettőjüket a Rókus-kőrházba szállították. 
Jurák tettét szerelmi bánatában kö- ■

I vette el. 
i A kínai bonyodalmak.

New-York, április 15. A »New-York 
Herald« folytatja a Németország elleni heczczet , 
éí Shylockal hasonlítja össze Németországot, 

‘í mely egy font Lust akar kirágni Kína testéből, 
r hogy ez azután elvérezzék. Nevezett lap azt 
i kivárj , hogy az Egyesült Államok kormánya ' 

erélyesen lépjen fel a többi hatalmakkal együtt

a ki áldott álla- hasznos házi ipar iránt az érdeklődést felkeltse
s a..t v. lük megkedveltesse, elhatározta, hogy a 
tanfolyamon készített tárgyakat Kpmádiban a 
tanfolyam helyiségében kiállítja. A kiállítás e 
hó 21-én, azaz vasárnap lesz megtartva, mely 
napon bárki ingyen megtekintheti azt. Minél­
fogva felhívjuk vármegyénk érdeklődő közön­
ségét, különösen Komádihoz közel fekvő közsé­
gek lakosságát, hogy saját érdekükben tekintsék 
meg e tanulságos kiállítást. Nagyvárad, 1901. 
április 15. A biharmegyei gazdasági egylet 
elnöksége.

Reich Jenő é» Tána
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távitata.
Határidők.

Budapest, április 15.
Buta októberre — — - — — — __ 7.81
Búza áprilisra -- — — — — — 7.75
Tengeri — — — — — — — 540
Rozs oki • — — — — — — 6.92
Zab ápr. - -- — — — _ 6.4,7

Káposzta, re pc. aug. — — — — ---------

Ertéktőísd ’
Budapest, április 15.

Osztrák hitel — — — — — — — 721 75
Magyar hitel — — — — — ■— — 728 50
Allamvasut — — — — — — — — 690 —
Rimainuránvi .................................. - — — 528 50
Magyar jelzálog — — - — 466.—
Salgótarjáni — -....................— —
Wagon-kölcsbn — — — — — —.—

BéCS, április 15. (Saj. tud. táv.) Ma 
a külügyi palotában minisztertanács volt, 
melynek tárgyát a delegáczió elé ter­
jesztendő közös költségvetés képezte. A 
minisztertanácsban Széli Kálmán is je­
len voll.

Hóvihar áprilisban
Nagy-Szeben, ápr. 15. Tegnap nagy 

havazások voltak. A távíró és talefon

Német rszág követelései ellen. melyek Kína
y állandó megszállását, czélozzák. (M. T. I.
|

Az aiírár-hizottsán’ ülése.
Budapet, április 15. (iSaj. lúd. táv.)

( Az agrár-bizottság Károlyi Sándor gróf
?: elnöklőié alatt ülést tartott. Károlyi je-

drótok leszakadtak, négy lovat a kidőlt | 
oszlopok megöllek. 5

Az összeférhetetlenségi bizottságból. ?
Budapest, ápril 14. (Saj. tud. táv) j 

Az összeférhetetlenségi bizottság ülésén a p 
képviselők feletti bíráskodásról szóló ha- ( 
tározati javaslatot tárgyalták. Papp Géza | 
javasolta, hogy az összeférhetetlenségi 
ügyek felelt, a házban alakítandó bíró­
ság határozzon. Szivük ellenzi a javasla­
tot, mivel a képviselők pártjuk érdeke 
szerint járnának el. Javasolja, hogy a 
bíráskodást legalább még nyolez évig a 
kúriához utalják. Just a Szivük indítvá­
nyát pártolja, úgyszintén Plósz miniszter 
is, ki elvileg kéri azonban elfogadni a 
Papp Géza javaslatát, a szabályzatot pe­
dig a hatos albizottsághoz utasítani java­
solja. A bizottság ebben az értelemben 
határozott s a távollevő Rohonczy helyett 
a hatos albizottságot Papp Gézával egé­
szítették ki.

A czár lemond?
Budapest, április 15. A szenzácziók- 

ban dolgozó »Daily Express« a követke­
zőket jelenti Pétervárról: II. Miklós czárt 
a legutóbbi zavargások egész beteggé 
tették és környezete előtt többször ki­
fejezte, hogy nagyon megunta az ural­
kodást, mert nincs meg az az erélye. a 
mi atyját annyira jellemezte. Udvari kö­
rökben biztosra veszik a czár lemondását

| lezte, hogy a választások szeptember­
it ben lesznek. Kimondták, hogy külön pár- 
ij tol nem alakiíanak, de nagy akcziót fej- 
í lenek ki az agrár képviselők érdekében,

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- es órtéktőzidén 1901. április 15-én.

Magyar aranyjáradék 4",'n — — — — — 117.50 
agyar kor.• ajáradél. --- — — — — _ 92 90

Magyal «.»suti kölcsön aranyban 4,/•».', — — 121.- 
Magyarvasut: kölcsön ezüstben — — 100 50
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 117.50 
Magyar íöldteherinentesilési kötvény 4“n — — 92.75
t-.lmérési jog megváltási kötvény — — — 99.60
Porvsth-szlavónföldtehermentési kötvény — — 93.50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — 174 50
'J iszszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 141.— 
Oaszirák járadék papírban -- — — — — 98.—
Osztrák járadék ezüstben — — — -- — 98.—
Osztr kájáradék aranyban — — — — — 117.75
Osztrák korona járadék — — — — — 97.35
Osztrák államsorsjegyek — — —• — — 141.—
Osztrák magyar bank részvény — — — — 16.85
Magyar nitelbankri-szvény .................. - — — 702.50
Osztrák hitelintézel részvény — — — — 697.—•
Párisi vista — — — — — — — — 95.5Ó

miért is nagy gazdagyülést lógnak tar­
tani.

Megakadá I yozott bet üres.
Budapest, április 15. (Saj. tud. táv.) Ma 

a pos'án pár százezer forint torlódott meg. 
Néhány nótárius betörő neszét vette a dolog­
nak s behatollak a posta épületébe. Szűcs le­
vélhordó a zajra be akart menni s két sötét 
alak ugrott ki e perezben az ablakon. Szűcs 
utánuk lőtt, de nem talált s a két betörő el- 
menekült. A pénzszekrényt már félig feltört 
állapotban találták.

Agyonlőtt nagyváradi honvéd 
főhadnagy.

Borosjenő, április 15. (Saj. tud. táv.) 
Áron Jenőnek, a 4-ik nagyváradi honvéd­
ezred főhadnagyának gyilkosát elfogták. Azt 
vallja, hogy őt a főhadnagy háromszor fel­
pofozta. ■:

KÖZGAZDASÁG j
Országos vásár Nagyszalontán. A ‘ 

tavaszi nagyvásárt e hét péntekjén és szom- i 
hatján tartják meg Nagyszalontán.

A komád! házi ipar tanfolyam ki- 1 
állítása A biharmegyei gazdasági egyesület ; 
a következő értesítés közlésére kérte lapunkat:

A földmivelésügyi miniszter támogatásával 
egyesületünk Komódiban rendezett kosárfonó . 
házi ipar tanfolyam a napokba i befejezést nyer. 
Egyesületünk, hogy a lakosság körében ezen

20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.07
Németbirodalmi márka — — — — — — 117.70
London vista — — — — — — — — 240 35
20 márkás arany — — — — — — — 23.50

Br. V V C á K 1 C S « Y ÍJ L A.

22713/1900. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyváradi kir. törvényszék mint telek­

könyv i hatóság közhírré teszi, hogy a nagy­
váradi l. sz. káptalan végrehajtatónak Kinle 
Ferencz éz neje Wingendorf Magdolna új­
palotai lakosok végrehajtást szenvedők elleni vég­
rehajtási ügyében Első sorban az. újpalotai 39. 
sz. betétben A. I. 1—9. sorszám alatt felvett 
szántóföldekből álló jószágtestre 892 korona ki­
kiáltási árban, — másodsorban az újpalotai 41. 
sz. betétben A. 1. 1—2. sorszám alatt felvett 
beltelkes házból és kertből álló jószágtestre 
832 korona kikiáltási árban a végrehajtási ár­
verést elrendelte és annak foganatosítására ha­
táridőül 1901. évi május hő 3. napjának dél­
előtti 9 óráját Új-Palota község házához, ki­
tűzte. Az árverésre kitett ingatlanok szükség 
esetén a kikiáltási áron alul is elfognak 
adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10 %-át készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban letenni.

Az, árverési feltételek a hivatalos órák alatt 
a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál 
és Mező-Keresztes község elöljáróságánál tekint­
hetők meg.

Kelt Nagyvárad, 1901. február hó 8. A kir. 
trvszék mint tkvi. hatóság

Kiss Andris,
kir. trvszéki bíró.
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„TISZÁNTÚL“ 
pártoktól és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

Előfizetési ára:
Nagyváradon negyedévre . • 5 korona
Vidéken » . . 6 »

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a lat szert kath. lelkész! hivatalok számára egyházhatóságilag jóváhagyott következő nyomtatványok:

Keresztellek
Bérmáltak
Egybekeltek
Megholtak
Megtértek
Eltértek
Bevétel j templomszámadáshoz.
Kiadás I
Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mutatója.
Jegyesek naplója.
Kereszteltek 1
Egybekeltek
Megholtak j

anyakönyve, diósgyőri 
papíron.

anyakönyvi kivonata.

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona. 
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk,

Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.
Jelentés alapítványokról.
Évi jelenlés iskolákról.
Templomi leltár.
Gatalogus librorum.
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Esketési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papíron).

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők 
a Szent Vincze intézet kiadásában meg­
jelent b, e. NOGÁLL JÁNOS szerkesztette 

hitbuzgalmi munkák:
Krisztus követése. 80 fillér,

8, 12, lö korona.
Ligouri Szent Alfonz Vezér­

könyve. 3 korona.
Boldogasszony követése. 2 ko­

rona 40 fillér.
Lelki

Harcsa. 2 korona.
Szeráf Hangok Szent Teré­

ziától. 2 korona 40 fillér.
Keresztény Vczércz-ikkek. 2 

korona.
vk l'rangyala, fűzve 2 kor.
Liltoniszálak. fűzve 3 kor.
Csarnok, 3 korona.
Szent Halmok, 3 korona.

Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-féle 
liturgikus könyvek:

Breviárium, Aíissale, Ponti­
ficate Bituale etc.

(^3

Szent László
| nyomda részvénytársaság

elvállal és készít: 

ízléses kivitelben
mindennemű

nyomdai munkákat
S •. **Tr.:-—• --n ■iiiiw iri—niriir i—nrrn i    —■ ■—j

jutányos árak mellett.

s esketési
í ’ jelentésekben folyton a

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

Nyomdai múintézetünkben 
a legnagyobb körültekin­

téssel készíttetnek: 
WKraar.-«uz inawea. MKSw^taawi

Hirlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

kmievelek, falragaszok, 
hirdetményét, 

részvények, árjegyzékek, 
jegyzőkönyvek, 

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok, 
étlapok? 

meghívók, szinlapok, 
egyházi és mindennemű világi 

nyomtatványok, 
név! ?yek, tánezrendek, 

palaczkfeliratok, sorsjegyek, 
gy ászj elöntések, 

levélpapírok és borítékok, 
vabmint más ill elő nem sorolt 

ryon) látványok.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetök
a gör. szert, kath. lelkész! hivatalok számára föhatóságilag jóváhagyott kővetkező 

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
I. Inforn atio papi özvegyekről s ár- ... ,. ■ . szamadas ló. kiadási

0»

ÖHWÍOMDA.
2/

Hitehagyottak jegyzéke.

szerinti vagy házasságok

■ágok jegyzéke.
kán! or-tani ló maga-7. Jelentés a

viseletéről.
8. Kimutatás a plébánia állapotáról.
9. Ke

10. Egybekeltek
11. Meghollak

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona. 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nfiomúai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk. , ,
, ....

■résztél lek I , ., , , , p I anyaköny ve, diósgyőri 
| papíron.

nyakönvvi kivonata.

20.

15. Kereszteltek j
Ifi. Egyhekeltek ] ai
17. Meghűl lak J

Esperesi látog:
Iskolai jelentés.
Jelentés a templomp: nxlár szám­
adásairól.
Kereszteltek i

22. Egyhekeltek ,
23. Meghollak j

anyaköny vi másolata.

Tömörítődé

Disz és míikönyvkötészet
Vonalzó intézet.

Hu ülj:-urdu héhögzö 
gyártás.

Nyomatott a Szent Lászlő-nyomd f gyvái dón.


